

巾帼履职暖三湘

编者按

湖南两会刚刚闭幕，全省各级各部门已迅速从“两会时间”切换至“落地模式”，投入到新五年规划的开局之战中，努力跑好第一棒、迈好第一步。

从扎根基层的政协委员和心系民生的人大代表到奔走一线的妇联干部，时刻把妇女姐妹冷暖挂在心头的“娘家人”，带着两会开启的新“路线图”，将更多温暖送到妇女儿童和家庭身边。

扫码看
精彩合集

省人大代表杨兰英

“体美”融合，提高青少年心理健康韧性

今日女报 / 凤网记者 李立
在今年湖南省两会上，杨兰英建议按照“标准共建、课程共研、实训共育、人才共培、生态共筑”的思路，从深化产教融合、强化实践教学、优化专业课程设置、对接行业需求、促进向高端生活性服务业转型发展引导五个方面发力，加大“儿童成长陪伴师”职业的培养力度。呼吁将长沙幼专等高校作为试点学校，开设儿童成长陪伴师、儿童融合教育等微专业，引导与支持师范专科院校向高端生活性服务业方向转型发展。针对青少年的成长发展，她还带来了以“体育+美育”融合育人、提高青少年心理健康韧性的建议。

杨兰英建议，深化教学改

革，打造融合课堂。由教育部牵头开发融合性教学资源，鼓励教师在各学科中挖掘“育心”元素。推动学校广泛开展“阳光心灵·强健体魄”体育心理健康主题月、“美育润心·滋养成长”校园艺术心理节等品牌活动，让青少年在体育锻炼与艺术实践中获得身心成长。

“加强能力建设，建强教师家长队伍。”杨兰英呼吁，将心理健康教育与体育心理、艺术心理等内容纳入教师培训体系；同时依托省妇联牵头实施的心理健康和家庭教育指导服务“向阳花”行动，推广“体育+美育”工作模式，提升家长协同育人能力。

杨兰英还建议，拓展资源平台，健全协同支持网络。推



动公共体育场馆、学校体育设施有序向青少年开放，研发以体育或艺术为载体的团体心理辅导项目，为青少年提供多样化的发展支持。

省人大代表王建平

规范家庭教育指导师行业，促家庭和谐

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 周雅婷

“家庭教育指导服务再次被纳入全省‘十大重点民生实事’，这是对孩子成长的真切关怀。”王建平告诉记者，在过往实践中，因为不明确从事家庭教育指导服务是否需要相应专业任职资格证书、不明确主管家庭教育师资培训的具体部门等，导致行业鱼龙混杂，“不能满足家长们的需求，耽误孩子们健康成长”。

因此，王建平建议，进一步研究明确家庭教育服务机构从业人员必须具备相应的职业资格证书，并明确家庭教育指导师师资培训的具体牵头行政单位，和负责开展家庭教育指导师资格证书考试的行政主管单位，才能更好地赋能广大家长或者监护人、社会人士和志愿者，从而助力家庭和谐，促进未成年人健康成长。



省人大代表彭水平

从田间到直播间，
为乡村振兴注入巾帼力量

今日女报 / 凤网记者

欧阳婷 周雅婷 李超

彭水平本次参会带来的建议紧扣“三农”创业者在实际创业中遇到的难题。她发现，农村田间电力、通信、监控等杆线布局杂乱，不仅影响农业生产效率，还带来了安全隐患。

针对这一问题，彭水平建议建立省级统筹联动机制，将农村杆线整治纳入农村人居环境整治提升考核体系。同时，出台农村杆线建设管理办法，并将管护成效纳入相关部门绩效考核，确保整治工作成果长效保持。

2015年，彭水平在湘潭市妇联倡导下成立湘潭市农产品女经纪人协会，成功培育出一批乡村女主播。她希望以“代表力量”助力乡村振兴，助力更多姐妹在农业领域绽放光彩。



省人大代表于玲

聚焦稻谷品种优化，让村民切实受益

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 周雅婷

“于代表您好！您提出的关于优化稻谷种植品种结构的建议已收悉，我们将认真采纳办理。”省两会期间，看到这条来自湖南省农业农村厅的反馈信息，于玲激动不已。

“稻谷是湖南最核心的口粮品种。”于玲建议在稳定粮食总产量的基础上，加快推动稻谷种植品种结构优化调整，让湖南稻米既“产得出”更“卖得好”，既“保口粮”更“促增收”。

于玲呼吁由省农业农村厅牵头，协同省农科院等科研院所开展技术攻关，推动低镉品种稻谷迭代升级。作为村妇联主席，她表示将带领妇女群众围绕“米袋子”“菜篮子”，做强特色产业。通过电商直播和种植养殖培训，将“指尖技艺”转化为“指尖经济”，让村民切实受益。



省政协委员杨成英

点亮少年“心灯”，织密心理健康守护网

今日女报 / 凤网记者

江昌法 实习生 邹领

“每5个孩子里，就有一个可能正面临抑郁情绪的困扰。”在湖南省两会上，杨成英带来的一份提案将青少年心理健康这一牵动无数家庭的议题，再次置于聚光灯下。

杨成英在调研中发现，当前的心理健康服务面临几重挑战：专业力量仍显薄弱、家庭“有意识却缺方法”、早期预警过度依赖老师和家长的“肉眼观察”、部门间协作也亟待从“临时沟通”升级为“系统联动”。为此，她提

出建议，强化学校主阵地作用，将教育部发文鼓励中小学每周设置一天“无作业日”落到实处，鼓励每所中小学配备至少1名专职心理教师，大力推行“体育+美育”育心模式，构建班主任、专兼职心理健康教师、精神科医师三级心理健康服务体系。

杨成英建议健全校家社协同机制，持续实施省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动，深化实施“爱心妈妈+暖心姐姐”结对关爱行动，让留守儿童、事实无人抚养儿童等群体感受到家的温暖。



省政协常委卢妹香

将妇女力量转化为反诈防骗的坚强堡垒

今日女报 / 凤网记者

江昌法 实习生 邵艳云

“我的履职心声很朴素，就是做好一座桥——一头连着妇女群众的期盼，一头连着建言资政的平台。”湖南省两会期间，卢妹香将目光聚焦于如何提升妇女群体的反电诈意识与能力。她建议由妇联牵头，针对女大学生、全职妈妈等不同群体，编写各有侧重的《女性反电诈指南》，并运用短视频、“剧本杀”等生动形式，把知识送到学校、社区广场等。呼吁推动反诈工具进行改造，例如在

国家反诈中心APP开发“亲友守护”功能。而在机制层面，可建立“预警—劝阻—帮扶”的全链条联动机制，设立“妇女反电诈援助专项基金”，同时严厉打击黑色产业链，从源头上挤压犯罪空间。

卢妹香希望将反电诈教育融入“家家幸福安康工程”，鼓励女性带领家庭定期开展“反电小会”。倡导各方力量携手，将每一个家庭细胞转化为反电的坚强堡垒，为建设更高水平的平安中国、法治中国贡献“她”力量。

